



砥砺前行

奋力谱写中国式现代化柳林新篇章



初冬时节,第一缕阳光穿过云海,洒向黄河东岸、吕梁山西麓的一座小城。这里便是柳林,一座历史悠久、钟灵毓秀的文化圣地,藏金蕴银、得天独厚的资源宝地,东联西通、区位独特的交通要地,风光秀丽、多彩民俗的旅游胜地。柳林人民接续奋斗,一张蓝图绘到底,更加开放、繁荣、绿色、文明、幸福的新柳林,到处涌动着激情澎湃、奋勇争先的滚滚热潮。

用产业发展奏响奋进乐章

抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。柳林县全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,抓牢抓实项目建设,形成了以项目带动稳增长、促创新、转动能、育新质的强劲态势。

2024年8月,东荟城奥特莱斯(柳林)项目成功签约启动。奥特莱斯项目的建设,将成为晋西地区最具特色、最为繁荣、最有活力的城市新地标。

稳住煤炭产业基本盘。郭家沟年产400万吨煤矿项目力争年内开工建设,大力推进8座煤矿下组煤延伸、增层配采等产能接续项目;完成宏盛聚德煤业、兴无煤矿智能化矿井项目建设;推进非常规天然气稳产增产,推动金家庄下帽芝兰焰

集气站——临临线6号阀室供气管线工程建成投用。

抢抓氢能发展机遇,推进汇丰集团上白霜综合能源岛项目,因地制宜谋划布局一批加氢站。按照市委经济工作会议安排部署,与石楼县合作,推动汇丰集团LNG项目和天然气提氢制氢项目开工建设;推进正邦新能源LNG储气调峰液化项目建设。

培育壮大新兴产业。探索“源网荷储一体化”发展,加快全县光伏发电项目建设进度;全力推动森泽集团与中信戴卡深度沟通洽谈,力争绿电铝循环产业园项目年内开工建设;石灰石清洁化制备特种纳米碳酸钙及复合钛白粉项目完成标准化“三通一平”,年内启动建设;大力发展固废综合利用产业,启动柳玄一期煤矸石资源化利用项目;加快推进谷香百年5000吨白酒项目和誉留万吨酒厂项目建设;山西焦煤汾西荣欣矿区铁路专用线(一期)项目力争年底前完成铁道部分桥涵隧道等基础工程量80%以上,储装运系统开工建设;新建汽车贸易服务园,力争年内具备使用条件;支持汇丰集团和中关村双融研究院合作建设信息空间安全新技术、新产品生产项目。

围绕“高效办成一件事”,大力精简审批流程,推出更多便民利企事项,让企业和群众办事更加便捷。推进“12345”一部热线管便民,提升服务时效。用好“吕梁政企通”平台,推动惠企政策“免申即享”,奖补资金“一键直达”。常态化开展助企纾困,关键时候帮一把、扶一程,让市场主体预期更稳、信心更足。深化“两不一欠”专项整治,严惩一切破坏营商环境的行为,为项目建设、企业成长“保驾护航”,为建设美丽幸福柳林、谱写高质量发展新篇章打好基础。

坚持“两个毫不动摇”“三个没有变”,落实好惠企强企一揽子政策措施。常态化开展政银企恳谈活动,定期向民间资本推介项目。实施国企改革深化提升行动,提高经投、水投、文投、土投、环投、晋兴等公司市场化运营水平。深化校地合作“12大基地”建设,完成科技成果转化2—3项。加大市场主体培育,推动企业升规入统,新增“四上”企业10户左右,“晋兴板”挂牌上市1—2户。“真金白银”引才聚才、养才育才,支持企业高薪揽才,以人才“出彩”成就柳林“精彩”。

用强村富民助推乡村振兴

学习运用“千万工程”经验,守牢耕地保护红线和国家粮食安全、不发生规模性返贫底线,统筹推进乡村发展、乡村建设、乡村治理重点任务,积极争取农发行贷款和社会资本投入,打造100个左右示范村、一南一北两个中心集镇、一东一西两个田园综合体,建设宜居宜业和美丽乡村。

后冯家沟村位于柳林县孟门镇北,2023年,被命名为第六批山西省历史文化名村。据悉,后冯家沟村有冯、李两大族人。因冯氏族人先于李氏族人在这里落脚,又为了与距离古孟门城更近的冯家沟村区别,便加了个“后”字,称为“后冯家沟”。古老的窑洞四合院依山而建,在山坡上层层叠叠、错落有致地排列着;木门、石墙上的每一道纹路都记录着岁月的痕迹,承载着几代人的记忆与情感;时尚的咖啡屋搭配窑洞,创造出一种“乡愁”与现代时尚交融的新体验……在柳林县后冯家沟村,来一场自在的“Country walk”,在古朴老街里感受历史韵味与乡土风情,还能与时尚撞个满怀。近年来,后冯家沟村在传承传统文化、留住乡愁记忆、展示村庄历史变迁的同时,进行创新性开发,依托独特的窑洞建筑特色,建设啤酒吧、咖啡屋、绣球书院、窑洞民宿等,积极发展乡村旅游,让古村落焕发新生机。

曹家塔村位于柳林县西北门户,碛口水旱码头之旱码头第一站,1400余年村史。古老的村落带给这个村子无尽的底蕴,比如拥有600余年加工史的粉条手艺便是其中之一。曹家塔村三家制作手工粉条的专业合作社,每年共生产粉条50万斤左右,收入达180万余元。这门传统手艺不仅为周边村民解决了销售土豆的难题,而且给周边群众提供了就业岗位,延伸了曹家塔村和周边种植土豆、加工生产粉条的产业链,打造了曹家塔村“手工粉条”优质的口碑,为乡村振兴注入源源动力,切实让广大农民过上幸福生活。除了这个让全村热闹起来的粉条产业,清前中期武举人的宅院,清中后期曹钟华曹钟英秀才兄弟的院落,古老的砖瓦屋舍错落有致、风格不一,纵横交错的青砖小路风骨犹存……这个美丽古老的村庄灵动优美,吸引了不少游客前来参观。

近年来,柳林县积极引进绒山羊品种进行养殖,进而自发形成辐射带动效应,唱响了乡村振兴“新牧歌”。绒山羊,是一种以生产山羊绒为主的山羊品种,因为其产绒多、绒纤维长、含绒量高、细度好,其纺织品又集薄、轻、暖、舒适、高雅于一体,在全球异常畅销,因此“山羊绒”也被誉为“纤维宝石”和“软黄金”。在柳林县成家庄镇兴旺村的山西欢聚种羊繁殖场,为了彻底改变种羊的品质,提升养殖效益,负责人车彦军于2021年经过多方考察,从辽宁省国家保种场引进辽宁原种绒



山羊,从一代繁殖到二代,不仅羊的长势好,数量逐年增加,最重要的是产绒量高、绒毛品质优良,销路也十分广泛。

“我家今年种了100多亩朝天椒,按照今年的市场行情,估计能收入30多万元。”虽辛苦但乐在其中的李引照是全县产业蓬勃发展所惠及到的百姓之一。从培育种苗基地、规模种植基地、收购加工基地等三大基地入手,全县种植旱地辣椒一万亩,覆盖全部15个乡镇,逐步建立了辣椒产业规模化种植、标准化管理、订单化销售的全产业链发展体系,打造出了柳林辣椒品牌。

红枣是柳林的传统产业。近年来,柳林县积极推动农业科技创新和现代农业技术的应用,不断培育新品种、研发新技术,提高红枣的产量和品质,有效提升了柳林红枣的市场价值和竞争力,让柳林红枣产业走上了规模化、产业化、品牌化、效益化的高质量发展快车道,多措并举实现了“枣”致富。2024年柳林县实施红枣高标准管护5千亩,红枣林提质增效2万亩,采取专业化管护,在品种改良、整形修剪、土肥水管理、病虫害防治等环节进行精细化管理,打破了“保不住枣树、种不出好枣、卖不出好价”的僵局,六郎枣业、山娇红枣,达滋红枣都是响当当的好枣品牌。同时,实行市场化运作,推广“公司+合作社+农户+基地”的模式,健全完善联农带农机制,增加农户收入。今年全县28万亩红枣喜获丰收,预计产量可达到3000万公斤,产值可达1亿元。未来将继续实施红枣林低效林改造和经济林提质增效项目,加大品种改良力度,实现红枣优质高产,助力乡村振兴。

用民生项目传递发展温度

悠悠万事,民生为重。生活环境更加优美惬意,医疗环境更加完善便捷……一件件、一桩桩民生实事,汇聚民心,关乎大局。城市公园建设是一项实打实的民生工程,也是打造宜居环境、提升城市品质的重要举措。柳林县聚焦群众关切,以环境整治为抓手,对清河公园进行提质改造。改造从多方面入手,充分利用微地形,合理设置了休闲区,增强了实用性和功能性。并加大了对园林绿化的投入,引进了多种绿植品种,丰富了城市的生态多样性。此外,还新增了一长排彩色墙体绘画,诸多市民在充满柳林特色的墙绘前“打卡”。公园的各项功能配套得到了完善,满足了不同年龄层市民的需求。清河公园现在已经成了群众休闲放松、游玩娱乐的首要选择。清河公园的提质改造是城市发展的重要里程碑,是柳林县高质量推进城市建设,不断提升城市颜值和群众幸福感持续“加码”的一个缩影。

2023年3月15日,一场简单却充满仪式感的柳林县人民医院搬迁启用仪式举办。柳林县大力发展医疗卫生事业,不断加大财政投入力度,全面完善医院基础设施建设,持续提升全县医疗卫生服务水平。走进医院门诊大楼,现代感和科技感扑面而来。从2024年1月1日起,柳林县人民医院正式实施“一次挂号管三天”的惠民政策。这个政策让患者在挂号后,可在三天内随时进行复诊,无需再次排队挂号。该政策的实施,既减少了患者的等待时间和办理手续,同时也为需要多次就诊或复诊的患者提供了极大便利。作为全具有史以来投入最多、规模最大的医院,极大提高了医疗综合服务水平,打造好医院的蓝图,柳林县正在一步步实现。

发展向前,民生向暖。教育强县战略、健康柳林行动、文化赋能计划、保障惠民工程,一项接着一项抓。完成柳林县中医院的改造并启动搬迁、新建400套保障性租赁住房、实施集中供暖能力提升工程、实施残疾人康复服务能力提升行动,一件接着一件办。柳林县努力让广大群众看到更大变化、得到更多实惠,这颗璀璨的晋西明珠一定会越来越亮,幸福生活的底色会越来越足。

改革扬帆风正劲,崭新画卷展眼前。瞩目的辉煌成就鼓舞着这里的每一个人,令人耳目一新的发展故事在这片热土不断孕育并呈现出崭新的气象,今后的柳林必将昂首阔步、勇毅前进,奋力谱写中国式现代化柳林新篇章!



国
际
能
源